



新常态下的泰州故事 ②

“梦想还是要有的，万一实现了呢。”这是网上广为流传的一句话，很励志。“如果你建好了，他就会来！”这是美国电影《梦幻之地》(Field of Dreams)的一句台词，影片讲述了一个与梦想有关的故事。主人公雷是一位农场主，有一天他听到了神秘的呼唤：“如果你建好了，他就会来。”于是他像着了魔一样铲平了自己的玉米地建造了一座棒球场，没想到，他的棒球偶像真的来到这里打球。这个世界上，有一大群怀抱梦想与理想的人，他们在寻找一个不可思议的棒球场，那是点燃他们激情的“梦幻之地”。

曾任全球最大的仿制药企业Teva(泰沃制药)全球研发运行副总裁的蒋志君，国家“千人计划”专家张旭……他们是这个“棒球场”的追梦人，但这个“棒球场”不在美国，而在泰州，一个叫中国医药城的“梦工厂”。

现代快报记者 常毅 尹有文

梦想还是要有的 万一实现了呢

中国医药城，一座城市的追梦之旅

一二三四五：
稻田里长出“梦工厂”

泰州要建中国医药城?9年前，很多人认为难。怀疑不是没有道理，2006年建设之初，可以用一二三四五来概括当时所谓的中国医药城：一张批文、两间办公室、三个编制、四块稻田、五千万贷款。

困难不仅如此。中国医药城“出生”的时候，恰逢国家宏观经济调控，众多开发区被合并裁撤。中国医药城作为“新生儿”，同国内许多发展多年的开发区相比，可谓生得不合时宜。而且，放在全国范围看，泰州是一座平平常常的三线城市，要建“中国医药城”，困难重重。

在这片“玉米地”上，如何才能开垦出一片“棒球场”？

当时，有人认为，建设中国医药城就是建设医药园区，只要项目来了、企业进来了就好办。

这样的思路其实走不通，医药产业有其特殊性，一家药企即使搬迁过来，生产同样一个产品，也需要3-5年时间才能走向市场。其间，需要转移批准文号、车间GMP验收，参与市场竞争。过程冗长而繁杂，很少有企业会去这么做。

医药企业需要什么，是当时必须回答的问题。医药企业需要的是平台！一个产品从研发到进入产业化，需要一系列平台，才能孵化出产品，如果能够提供平台，那科学家们才会带着自己的构想，带着自己的成果来到中国医药城，才能帮助科学家、企业家实现自己的梦想，成就自己的事业。

泰州市委常委、医药高新区党工委副书记陆春云介绍，如今的中国医药城，拥有当今完善的专业技术服务平台，建立了覆盖医药研发、生产、销售全过程的平台体系。目前，大小分子药物平台、疫苗工程中心、华医药物流平台等16个公共服务平台共享效应已经凸显，初步实现了企业“拎包入驻”，有效降低企业前期投入成本。

如今，在中国120多家国家级高新区中，中国医药城是全国第一家国家级医药高新区，以其鲜明的医药产业特色为国内外企业家、科学家所瞩目。

谢晓亮演示的就是正在中国

C “我的梦想不是赚钱，是创世界一流医药企业”

追梦人：蒋志君

■博士 受聘复旦大学教授 江苏长泰药业董事长
国家“千人计划”特聘专家

2009年，蒋志君从美国回来考察中国医药行业时，连泰州在哪里都不知道，尽管他是江苏人。

那时，蒋志君是全球最大的仿制药企业泰沃制药全球研发运行副总裁，直接管理世界各地500多名科技人员，以及每年206亿美元的科研经费。他在美国的家占地十几亩，泳池、树林、高尔夫球场一应俱全，夫妻俩有3个孩子。

一年后，蒋志君一个人拖着两个箱子，来到泰州，在科技大厦一间办公室，创立了长泰药业。

不到5年后的今天，公司拥有75人，2500平方米的研发中心，10000多平方米的生产基地，11个自主研发的国家一类和三类药品已经申报临床许可，两个医疗器械产品已经拿到注册证。

“当初选择泰州，就是因为这

是我心目中理想的地方，这里不像很多地方的园区，什么都做。”蒋志君说。尽管即使到目前，泰州经济与苏南、上海仍不能比，但蒋志君看中的不是这个，而是创业环境。

“我老家无锡兴兴当时就愿意给几千万元，希望我过去，但我还是觉得泰州好。”

“我在国外几十年，对中国不熟悉，也没有亲友熟人，不善于与政府部门打交道，但泰州体制很好，中国医药城的机制，大大减少了这个弯路。”这就是蒋志君最看重的“沟通”。其次，医药城服务精神很好，几次去美国与他沟通，承诺的东西保证会实现，也打动了蒋志君。

目前，长泰药业正在和美国一家全球最大的药企之一洽谈合作，准备将这项技术投入使用，有望在两三年内上市。

食药监局一位领导来长泰药业，得知这个技术后说，看来感冒药将来可以放开销售了。

“我的梦想不是赚钱，否则呆在美国就够了。我想创世界一流医药企业。”蒋志君说。

C 仅凭细胞，他能排查出遗传病

追梦人：谢晓亮

■美国科学院院士 哈佛大学化学与生物系终身教授
北大生物动态光学成像中心主任 江苏亿康基因科技有限公司董事长
国家“千人计划”特聘专家

2014年五四青年节，谢晓亮对习近平总书记说，已下定决心回国全职工作。

谢晓亮先后到中国医药城考察了三次，中国医药城给他留下了深刻印象，更让他感到惊讶的是，中国医药城已经聚集了很多高端人才，“我读加州大学研究生时的同学郭明，好搭档王春香等，都早已在中国医药城落户了。我不来，就跟不上脚步了。”

2012年7月初，谢晓亮第4次飞抵泰州，正式敲定在中国医药城创办江苏亿康基因科技有限公司。谢晓亮担任公司董事长，其技术团队及知识产权等占股70%。

公司主要从事极微量DNA基因组测序试剂盒、高通量基因组测序仪器及试剂研发与产业化。

“只要取孕妇10毫升的血液，我们就能知道胎儿是否有遗传疾病。”谢晓亮介绍，孕妇10毫升的血液里有10至20个胎儿的细胞，通过他们的技术，对这10至20个细胞进行DNA序列检测，便能精确地诊断胎儿是否有遗传疾病。

这一科学成果已经得到检验。据媒体报道，2014年9月19日，世界首例经MALBAC基因组扩增高通量测序进行单基因遗传病筛查的试管婴儿在北京大学第三医院诞生。谢晓亮团队参与了合作。

2013年12月29日，3枚胚胎中质量最好的1枚，被移植到女方子宫内，胚胎成功着床，发育正常。经羊水细胞基因验证，染色体以及该遗传病基因均正常。

2014年9月19日，孕妇顺利分娩。随后的脐血基因检测再次证实，婴儿不含致病位点。

借助基础研究向临床应用转化的这一最新成果，夫妻二人终于拥有了一个健康的宝宝。



C 成立才5年 产品能满足全国疫情监控所需

追梦人：张旭

■国家“千人计划”特聘专家 江苏硕世生物科技有限公司董事长
瑞典卡罗林斯卡研究所博士 江苏省高层次创新创业人才

2013年9月，国家食品药品监督管理总局、公安部、卫生部三部门联合发布文件，将单位剂量麻黄碱含量超过30mg的复方制剂从非处方药转为处方药管理。

“这样不仅造成资源浪费，而且很多患者因为怕麻烦而放弃使用。”蒋志君说，他这项技术的原理，是在药物中加入一种辅料，在不影响疗效的前提下，可以阻止提炼麻黄碱，成本的增加也非常有限。这项技术已经在美利坚取得专利，目前在中国已进入申报临床阶段，去年在中国也申报了专利。

目前，长泰药业正在和美国一家全球最大的药企之一洽谈合作，准备将这项技术投入使用，有望在两三年内上市。

食药监局一位领导来长泰药业，得知这个技术后说，看来感冒药将来可以放开销售了。

“我的梦想不是赚钱，否则呆在美国就够了。我想创世界一流医药企业。”蒋志君说。

柒调查

2015.6.7 星期日

封 9

Sunday Investigation

责任编辑:贾磊 美编:吕鑫 组版:孙佩

C 患者坐着进医院，走着出来

追梦人：王申俊

■江苏粒福特生物科技有限公司
董事长 欧洲社会免疫学和癌症
免疫疗法协会国际准会员

如果患了癌症，无需手术，无

需放疗和化疗，只需在体内输入

一种活性的粒细胞从健康供体身上移

植到癌症病人体内。

王申俊介绍，抗癌活性高的粒

细胞一旦输入癌症患者体内，就成

为“精确制导导弹”，会自动精准地

锁定癌细胞，进行制导轰炸。相

对于传统的放化疗，粒细胞治疗被

称之为“肿瘤治疗的‘绿色疗法’”。

听起来不可想象，临床上却取

得了实实在在的效果。

香港的杨女士50岁时患上乳

腺癌，抗争了7年多后病情复发，

医生诊断为乳腺癌术后伴广泛转

移。手术、放疗、化疗，她都试了个遍，没有效果不说，副作用让她痛苦不已。

去年5月初，她在家人的陪同下

来泰州接受了粒细胞抗癌疗法。

经过20天的粒细胞治疗，她的各

项指标明显改善，病情基本稳定。

入院时，杨女士是坐着轮椅来的，

出院时却是自己步行行走的。

据了解，拥有超强抗癌活性的粒

细胞的志愿者很少，100名志愿者

中可能只有5到6人。粒福特公司

是国内唯一掌握这一技术的企

业，每年都会在全国招募志愿者。

目前，已经对50多个病例实

现了有效治疗，患者的生存质量和生

存周期明显提高，一些早期患者还

实现了临床治愈。

眼下，泰州正在着手发展大健

康产业，粒福特公司有了新的计

划，在中国医药城健康医疗区建设

自己的肿瘤绿色治疗基地，同时积

极争取把粒细胞治疗纳入医保报

销范围。

题图为 中国医药城

现代快报记者 邱稚真 摄